

**名师讲堂**  
无锡报业少年新闻学院

# 国学里的写作小妙招



**赵敏芳:**

高级教师,无锡市连元街小学教科室主任,无锡市语文学科带头人,无锡市教师基本功大赛一等奖,梁溪区首批“名教师”。

关于如何提高写作能力,有人说要多读书,有人说要多练笔,似乎很少有人会说多读国学,其实,国学里也有很多写作小妙招。

## 妙招一:主要动作要分解

记得有个三年级的小朋友参加龙寺生态园挖山芋的实践活动,他和小伙伴们一起干得热火朝天,黄昏时分已是满载而归,活动很有意思!可回来要写日记了,他急得像热锅上的蚂蚁,半个多小时,才挤了一段:

“今天我和同学们一起去龙寺生态园挖山芋,看到山芋叶在微风中摇晃,仿佛在欢迎我们的到来。我们就迫不及待地拿起铲子,用力挖山芋,挖呀挖呀挖,用了吃奶的劲儿,终于挖到了一个胖山芋,大家可开心啦!”

这段话把事情说清楚了,却看不出活动多有意思。我们来看看一篇短小有趣的文言文,也许你就能悟出一些道理来。

### 猫捕鱼

缸中有金鱼,一猫伏缸上,欲捕食之。失足坠水中,急跃起,全身皆湿。

这篇小古文写了一只猫捕缸里金鱼的事儿,仔细阅读,会发现作者把“猫捕鱼”这件事写得很生动,抓住了“伏”“坠”“跃”等表示动作的词语,把主要动作“捕”分解开来,文中的“猫”捕鱼未得反而“全身皆湿”就跃然纸上!由此,写挖山芋能否做到写“挖”不见“挖”呢?主要动作要分解,果然是国学里的写作小妙招之一呢!

## 妙招二:人、物特点要抓住

同学们经常会遇到写人、状物的作文,老师也常常会说:“写人、状物的作文就要抓住人和物的特点来写,要写得具体生动”,关键是怎么把特点写具体呢?小古文《猫斗》也许能给你启发。

### 猫斗

黄白二猫,斗于屋上。呼呼而鸣,耸毛竖尾,四目对射,两不相下。久之,白猫稍退缩,黄猫奋起逐之。白猫走入室,不敢复出。

这个小故事写了黄白两只猫在打架的事儿。“鸣”“耸”“竖”“射”看出这两只猫都很好斗,“斗”是这两只猫的共同特点。那么黄白二猫的不同特点在哪里呢?“奋起逐之”,黄猫乘胜追击;“稍退缩”“走入室”“不敢复出”,白猫败下阵来。短短46字,把两只猫的异同点都写得淋漓尽致。

由此看来,要写出精彩的写人或状物的文章,就要仔细观察,把其特点写清楚,才会使文章充满生命力。

## 妙招三:人物语言要生动

在同学们的作文中,常常会读到这样的三“不”作文,那就是“不许动”“不许说”“不许笑(哭)”,试想,文章里这样的三“不”人物不就是木头人了吗?在写作时,要让笔下的人物有表情,会说话,有动作,会思想。其中相对比较容易把握的就是“说话”——人物的语言了。那么,怎么写好人物的语言呢?

### 性缓

人性缓,冬日共人围炉,见人裳尾为火所烧,乃曰:“有一事,见之已久,欲言恐君性急,不言又恐伤君。然而言是耶?不言是耶?”人问何事,曰:“火烧君裳。”其人遽(jù)收衣而怒曰:“何不早言?”曰:“我道君性急,果然。”

故事中出现了两个人物,慢性子和急性子。很多人在一起围着炉子烤火取暖,急性子的衣服下摆被火烧着了但他自己不知道,慢性子看到了,却不慌不忙地说了六个短语,还在犹豫到底说不说,遇到如此紧急的事情竟还这么镇定,果然符合慢性子的性格特点。语言描写抓住了人物的性格,写得极富特色,给人留下了深刻的印象。

国学里的妙招还有很多,如“事情过程要说清”“侧面描写要巧用”等,还可以适当地使用富有国学特色的表达,如用“方才”代替“刚才”,用“小憩”代替“打盹”……细细读读国学,认真揣摩其内在表达的,你会发现自己不仅有了较为丰厚的文化积淀,还能在写作上提升不少。



## 荣耀! 无锡教师登上国家最高领奖台!

近期,全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。无锡机电高等职业技术学校教师徐夏民荣获2020年全国先进工作者,参加表彰盛会,现场聆听习近平总书记的重要讲话,登上国家最高领奖台。此次无锡共有11人受表彰,徐夏民是全市教育系统唯一代表。

**徐夏民**

2020年全国先进工作者  
无锡机电高等职业技术学校

职业技能鉴定所主任

徐夏民扎根基层职业技能教育33年,刻苦钻研教材教法,

为无锡培养了一大批高技能人才,带教学生在各级职业技能比武竞赛中获得11个全国冠军、35个省级冠军。作为江苏省数控集训队教练,带领江苏队在全国大赛中两次取得团体总分第一。先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国模范教师”“江苏省有突出贡献的中青年专家”“江苏工匠”等称号。

把个人的人生追求与学校的科学发展融为一体,把个人专业成长与培养高素质工匠人才紧密结合,把本职工作当作实现梦想的舞台,在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,徐夏民老师,好样的!  
(无锡教育)

## 巅峰时刻! 无锡学子拿下全国大赛两项金奖

第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛日前落下帷幕,职教赛道共产生金奖25项。无锡商业职业技术学院报送的项目《光而不耀——无主灯自然之光先行者》《大国小酱——中国裹酱炸鸡领导者》分别以小组第一的名次获得金奖,这是无锡在全国职教赛道上首次获得金奖,实现了零的突破。

**项目介绍**

光而不耀——无主灯自然之光先行者:项目致力于无主灯照明整体解决方案,并努力成为最懂消费者、最潮流的照明服务商。

大国小酱——中国裹酱炸鸡领导者:项目以“工艺新、原料优、酱料醇、产业链全”为核心特

色,自主培育了裹酱炸鸡品牌——哈尼炸鸡,开创性地将二十四节气的时令养生特色融入炸鸡酱料。

无锡商业职业技术学院将与大学生创新创业训练计划、创新创业课程相融合,将大赛项目融入课程教学、课程实践,磨炼学生“双创”能力。

据悉,本届大赛由教育部等12个中央部委和广东省人民政府共同主办,以“我敢闯、我会创”为主题,共有来自117个国家和地区、4186所学校的147万个项目、631万人报名参赛。

大赛已成为深化创新创业教育改革的重要载体和平台,成为世界大学生实现创新创业梦想的全球盛会。

(无锡教育)



11月26日下午,天一实验小学举办了首届校园现场作文大赛。学校三至六年级共计200多名学生同步开展同级同题现场写作。本次活动也是无锡第二届中小学生作文大赛的校园选拔赛,学校通过活动为学生提供写作交流和展示的平台,激发学生的读书和写作的热忱,培养学生即兴写作的能力。  
(章铿娜)